
2021 
Effective Bystander Intervention Training

Program Assessment

Office of Institutional Equity and Compliance 
(OIEC)



2021 Assessment Overview

• 3 areas of program evaluation
• Efficacy
• Liking
• Helping Attitudes

• 5601 first-year students were invited to take the survey 

• 2439 gave complete responses (41% response rate)

• Survey period: XXXXX

• 2021 results similar to findings from previous 11 years

Presenter Notes
Presentation Notes
3443 gave at least partial responses, for a response rate including partials of 61%



Demographics of Survey Participants: Freshmen
• 1699 Women
• 1743 Men

• 44 Native American (21 women, 23 men)
• 338 Asian/Asian-American (177 women, 161 men)
• 86 Black/African American (43 women, 43 men)
• 447 Latino/Latina (227 women, 220 men)
• 65 International (15 women, 50 men)
• 26 Pacific Islander (14 women, 12 men)
• 2437 White (1202 women, 1234 men)

• 1741 non-resident
• 1700 resident

• 442 LBGTQ+
• 2158 Straight
• 31 My identity not included in this list
• 241 Prefer not to answer

• 467 first-generation
• 2593 not first-generation

Presenter Notes
Presentation Notes
The n on this slide is the number of non-transfer students whose race is not Unknown who at least partially completed the survey, as we’ve done previously with these data.



Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
I will be able to notice more situations where people need help.

94%



Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
I am more likely to help people.

87%
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Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
I have more skills to help someone in a difficult situation.

91%



Program Efficacy: First Years
As a result of attending the training/completing the online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
How much did the training improve your skills?

2021



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Improved my confidence about being able to intervene when someone needs help.

5.9



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Was relevant to me as a college student.

6.47



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Was an effective way to teach bystander skills.

6.14



Helping Attitudes: First Years
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Trying to assist when someone needs help is like me.

80%



Helping Attitudes: First Years
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Trying to assist when someone needs help is my business.

66%



Helping Attitudes: First Years
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2021 Effective Bystander Training (n=2,439)
Trying to assist when someone needs help is worth it.

87%
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